

МД-2

1 отдел КГБ ЛССР

1.97

1 ОТДЕЛ	
КГБ при СМ Лит. ССР	
№	3383
22	07 1971

СЕКРЕТНО

КГБ-СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

сточник "Бор" № л/д. 25976 д. 26 мая 1977 г.
ринял Горбатов По делу

Отчет
о загранкомандировке ~~агента, агента, БОР~~ в Канаду
в период с 27. I. 1977 по 28. IV. 1977 г.

По приглашению декана Математического факультета университета Ватерло, Ватерлоо, Онтарио, Канада (University of Waterloo, Waterloo, Ontario, Canada №24 3G1 Faculty of Mathematics) проф. (W.F. FORBES) В.Ф.Форбес в рамках договора об обмене научными работниками квантовой химии в течение 3-х месяцев работал на кафедре Прикладной математики в группе квантовой химии, которую возглавляют известные ученые проф. И.Чижек (J.CIZEK) и проф. И.Палдус (J. PALDUS).

Цель командировки: научная работа и чтение лекций по отдельным вопросам, связанным с применением терции групп и многоцентровых интегралов в квантовой химии.

За последние 10-15 лет квантовая химия, наука, занимающаяся теоретическим исследованием структуры электронных оболочек атомов и молекул, а также элементарными процессами, происходящими на атомно-молекулярном уровне, сделала большой шаг вперед. Эти успехи с одной стороны, связаны с развитием вычислительной техники, а с другой - стремлением ученых разобраться в ряде физических и химических процессов, теория которых совершенно не была ясна. Без знания свойств отдельных молекул, атомов не возможно было разобраться во многих, как технологических процессах (формакология, производство резины, пластмасс и др.), а также в процессах, происходящих в живых организмах (биология, биофизика, биохимия и т.д.). Теоретические методы исследования атомов и молекул давно развиваются Вильнюсской школой теоретической физики созданной проф. А.П.Юрисом. Работы этой школы широко известны не только в СССР, но и зарубежом. Поэтому естественно, какой группе квантовой химии было интересно ознакомиться с работами,

ведущимися в Вильнюсе. С другой стороны канадцы довольно успешно работают в области квантовой химии, развивая свои оригинальные методы. Достаточно заметить, что золотая медаль за лучшие работы по квантовой химии, которую присуждает международный комитет, была присуждена в 1976 г проф. И. Чижеку. Это говорит в определенной степени о том, что работы ученых Канады, и в частности группы квантовой химии университета Ватерлоо известны в мире и высоко оцениваются в кругах квантовой химиков. Об этом также свидетельствует тот факт, что за 3 месяца пребывания А. Б. Серогинска в этой группе на научных семинарах выступали ученые из Австралии, Англии, ФРГ, Израиля, Америки, а также ученые из других университетов Канады.

Главное направление развивающееся в этой группе можно характеризовать следующим образом. Разработка простых в смысле программирования и точных в теоретическом аспекте методов изучения атомов и небольших молекул. Эти методы построены на основании квантово-механической теории называемой "Полевая форма теории возмущений" и математической теории - "Теория представлений группы перестановок". В результате удалось создать программы позволяющие быстро (в течение нескольких секунд) расчитывать небольшие молекулы, их электронную структуру, энергетические характеристики.

Сергинск получил оттиски всех опубликованных статей по этим вопросам из разных журналов и кроме того, монографии, выпущенные внутривузовским издательством. Все материалы отправлены почтой (обыкновенной) и еще не прибыли в Вильнюс. Таким образом Сергинск получил большую информацию и материалы по применению новейших методов квантовой химии, которые найдут свое применение в работах, проводимых на кафедре теоретической физики ВГУ, а также в диссертационных, работах аспирантов и, естественно, в учебном процессе.

В тоже время Сергинск ознакомил сотрудников группы квантовой химии университета Ватерлоо с работами, ведущимися в Вильнюсе. Он прочел 5 лекций. Одну обзорную, по проблемам, решаемым в Вильнюсе, и 4 специальные, касающиеся применений теории представлений точечных групп в теории молекул и расчету многоцентровых интегралов. Он оставил в этой группе 3 экземпляра книги "Теория групп и ее применение в квантовой механике молекул" авторы А. Б. Болотин, Н. Ф. Степанов. Один экземпляр депонированной монографии "Многоцентровые интегралы" авторы:

Б.С.Александров А.Б.Болотин, Н.П.Пошюнайте, Р.И.Ракаускас, В.К.Шугуров, и около 10 оттисков работ, опубликованных в 1975 и 1976 годах. Большой интерес был проявлен к исследованиям свойств и спектральных характеристик малых молекул.

Историк посещал регулярно семинары группы квантовой химии, на которых выступали как сотрудники этой группы, так и приезжающие учёные. Общий вывод о состоянии квантовой химии в СССР и Канаде: Уровень теоретических работ в Союзе такой же, а по некоторым вопросам может быть выше чем в Канаде. Отставание ощущается в наличии вычислительной техники и организации её использования.

Это касается не только учебного процесса, но и научной работы. Для студентов имеется специальная комната, в которой расположены выходы на мощную вычислительную машину (около 20 выходов, терминалов). А, например, проф.И.Чижек имеет выход на машину (ЭВМ "ТВМ") прямо у себя дома.

Поездка и условия жизни

Из Москвы историк вылетел самолёт Аэрофлота 27 января 1977 года в Монреаль. В Монреаль прибыл 27 января и 28 января в 17 часов должен был вылететь в Торонто, а оттуда в Ватерлоо автобусом или маршрутным такси. Самолёт прилетел в Монреаль во второй половине дня и историка никто не встречал. Нужно было перебраться с одного аэропорта в другой. У него был номер телефона и адрес детей проф. С. Гинайте, работающей в Вильнюсском университете, и попросившей передать детям привет и несколько сувениров. Никакой почты или записок для них не было. Он позвонил им. Они приехали и повезли к себе на квартиру. В этот день, вернее вечером и следующий день в Канаде, в р-не Монреяля были сильные метели и ветры, аэропорты были закрыты.

На следующий день утром Ф.Соркин (зять Гинайте) позвонил в Ватерлоо и сообщил декану В.Форбесу и Чижеку, что историк прибыл в Монреаль и что в пятницу (28 января) вечером в Ватерлоо ехать маршрутным такси небезопасно, поэтому лучше пятницу, субботу и воскресенье (28,29,30 января) провести в Монреале, а в понедельник утром вылететь в Торонто и затем автотранспортом в Ватерлоо. Это предложение было принято и из Ватерлоо соответствующими инстанциями было сообщено о приезде. Указанные три дня историк провел в Монреале у Ф.Соркина

Фима Соркин и Аня Рубинсонайт бывшие студенты ВГУ. Первый окончил Математический ф-т, вторая - Физический примерно 12 и 8 лет тому назад. Женаты не очень давно, лет 5-7. Три года тому назад Ф.Соркин со своими родителями эмигрировал в Израиль, а оттуда в Канаду (кажется они даже не заезжали в Израиль, а оттуда в Канаду (кажется они даже не заезжали в Израиль, а были в Италии и оттуда в Канаду)). Ф.Соркин и А.Рубинсонайт слушали лекции Сергея Николаевича и поэтому принимали его очень хорошо. В основном разговоры касались родных и близких, оставшихся в Вильнюсе.

Ф.Соркин - работает инженером в фирме, выпускающей миниатюрные компьютеры, а его жена переквалифицировалась в программиста. Жили в то время в доме, который им оставили, знакомые, уехавшие на полгода во Флориду. В настоящее время они сняли квартиру, где-то ближе к центру города и их адрес Сергея Николаевича не известен.

Соркины любители музыки, много читают, живут дружно. Принимали Сергея Николаевича с большой теплотой и вниманием.

31 января утром Сергей Николаевич улетел из Монреаля в Торонто, а затем маршрутным такси в Ватерлоо. Где-то около 13 часов он был в университете, где его встречал проф.И.Чижек.

Поселили Сергея Николаевича в общежитии для женатых студентов в 4-х комнатной квартире) две спальни, одна комната для работы, гостиная) с кухней со всеми удобствами. Большая спальня и комната для работы были заняты стажером из Австралии Джоном Найтом (John Knight), меньшая спальня досталась Болотину.

Джон Найт 1956 г. рождения, живет и работает в Канберре. После окончания математического ф-та работает в научно-исследовательском институте, занимающемся вопросами прикладной математики. Сам Джон решал задачу, связанную с рациональным использованием воды. В общежитии очень доброжелательный и услужливый молодой человек, готовый всегда чем-либо помочь, гостеприимный. Кроме пива и сухого вина ничего не пьёт. Умеет хорошо готовить обеды. Политикой интересуется мало. Трудолюбив, много работал над своей задачей. Дома не поддерживал порядка, оставлял всегда неубранной постель и свою комнату. В кухне после себя не мыл посуду. Высокого роста, выше средней упитанности, любитель хорошо и много покушать. Начитан. О Советском Союзе имеет слабое пред-

ставление. Вместе с тем, при всех недостатках, был хорошим товарищем по квартире. Исаак прожил с ним в течение полутора месяца. Вторую половину своего пребывания в Ватерлоо Сергей жил в отдельной 4-х комнатной квартире, но в другом общежитии.

Во время своего пребывания в Ватерлоо Сергей часто проводил субботние и воскресные дни в Торонто у своих знакомых Виленчан Шнейдманов и Арока. С первыми знаком был в 1947 г. по университету. Со вторыми познакомился в Московском университете. Доктор медицины Нина Шнейдман (девичья фамилия Ханова) училась на Медицинском факультете, который окончила в 1952 г. Исаак с 1947 г. работал лаборантом и проводил с медиками-студентами лабораторные работы. Он знает её как студентку. Кроме того, она дружила в своё время со знакомыми Исааком товарищами, т.е. была членом небольшой дружной компании. Потом она вышла замуж за Л.Шнейдмана (тренера по боксу) и в 1956 г. выехала с ним в Польшу. Л.Шнейдман родился в Вильнюсе и поэтому, как польский гражданин имел право уехать. В 1958 г. они из Польши выехали в Канаду, где находилась сестра Шнейдмана. В Канаде Л.Шнейдман закончил Торонтский университет, потом окончил аспирантуру по русской литературе и защитил докторскую диссертацию. Сейчас он ассистент-профессор (соответствует нашему доценту) на кафедре славянских языков. Нина Шнейдман в течение двух лет после приезда сдала экзамены и получила право на практику врача общего профиля и хирурга. С тех пор ведет очень успешно свою работу. Вообще она очень способная, целеустремленная волевая женщина. Пользуется большим уважением и любовью больных, пациентов. Имеют двух детей - девочек 21 год и 12 лет. Старшая дочь перешла на самостоятельный образ жизни. Живет отдельно от родителей.

Л.Шнейдман (53 года) преподает в университете Торонто курсы советской литературы и классической русской. Большой любитель поговорить, обычно собеседнику не дает возможности высказаться, иногда любит о себе рассказать историю, "типа Минхаузена". В общении тяжеловат, всегда подсчитывает "сколько это ему будет стоить" и какая выгода может быть от этого человека, скопой.

К Сергей относился хорошо, но в конце его пребывания в Канаде отношения несколько изменились. Это по-видимому было связано с болезнью Сергия и нахождением Сергия у Шнейдманов дома после операции в течение недели. Всё такие были расходы, которые Сергий

ник хотел покрыть, но они категорически отказались.

Нина Шнейдман (48 лет) - высококвалифицированный врач и большой души человек. Понимая одиночество исследователя, перенесшего операцию и вообще скучающего по дому, делала все возможное, чтобы скорее поставить его на ноги и возвратить к нормальной жизни. Такое участие она принимает и по отношению к другим больным. Очень внимательный врач и доброжелательный человек, хотя сама страдает хронической язвенной болезнью и струмой (болезнью щитовидной железы). Последняя даже изменила её внешний вид. Но тем не менее она очень преданный пациент врачу, пользующийся безграничным их доверием. Всю свою жизнь она отдает больным. Это - врач природенный. Любит классическую музыку, её хобби - готовить вкусные блюда и в больших количествах, гостеприимна, бескорыстна, постоянно читает новейшую медицинскую литературу. Политикой интересуется мало.

Рикардо Арака (RICARDO AROCA) примерно 32-33 лет, чилиец. Во время демократического правительства был послан в Московский университет на химический факультет в аспирантуру. Научным руководителем его был доц. Н.Ф. Степанов. Во время пребывания в аспирантуре познакомился с А.Б. Болотиным. Затем возвратился в Чили и в правительстве Альенде был консультантом по вопросам науки и одновременно работал в университете в Сантьяго. После фашистского переворота в 1974 году, ему с семьёй удалось бежать в Гондурас, а оттуда переехали в Канаду, в Торонто. Он член коммунистической партии Чили. Коммунистом, причем настоящим ленинцем он остался. Выступает часто с докладами о положении в Чили. Стойкий борец против фашизма. Работает в Торонтском университете на временной должности т.е. на год. На следующий год его опять оставили в университете. Жена Арака Патрис - работает в университете Торонто на химическом факультете в должности лаборанта. Верный друг и единомышленник мужа. Двое детей, две девочки (6 лет и 4 года). Старшая родилась в Москве. Исключительно дружная и гостеприимная семья. Принимали исследователя и других приезжающих из СССР ученых с большим радушием и любовью.

Во время нахождения человека в доме Шнейдманов к д-ру Н.Шнейдман позвонили из госбезопасности Канады и спросили действительно ли человек находится у них. Она ответила положительно. Тогда разговорив автом по телефону сказал, что он хотел бы посетить д-ра Н.Шнейдман лично. Она назначила время встречи на следующий день в 10 часов. О своем разговоре она сказала человеку, а также информировала позвонивших к ней из Батерлоо проф.Чижека и проф.Палдуса. На следующий день в условленное время пришел сотрудник госбезопасности Канады, предъявил документ (удостоверение личности) и начал спрашивать Н.Шнейдмана о человеке: откуда она его знает, всех ли профессоров из Вильнюса она принимает у себя дома, кто приходит к человеку, коммунист ли он, какой национальности он. На все вопросы Н.Шнейдман отвечала так, как знала, т.е. знает меня, как своего учителя, никого больше из профессоров из Вильнюса она не принимала, к человеку никто не ходит, несмотря на предложение позвать кого-либо из знакомых, относительно принадлежности к партии она не знала, что он об этом не говорил, по национальности он еврей. После последнего вопроса он сказал, что он уходит и возможно ещё её раз побеспокоит. На предложение Н.Шнейдман посмотреть на человека лежащего у нее дома на втором этаже, сотрудник госбезопасности отказался. Проф.Чижек и проф.Палдус считали, что это была просто проверка с целью убедиться действительно ли человек

⁵ Работал человек с сотрудниками проф.Иржи Чижек (39 лет) тех лет по национальности, родился в Праге в семье врача. Учился в гимназии, окончил Карлов университет в Праге и работал в институте физики Академии наук Чехословакии. Специализировался в области квантовой химии, часто выезжал за границу. Несколько раз был во Франции, где про-

водил квантово-химические расчеты. В 1964 году и в 1967 г. был в СССР в Киеве и Москве соответственно. Довольно способный и активный научный сотрудник. В СССР он совершенствовал свои знания по применению полевых методов в теории многоэлектронных систем. Сотрудничал с работником МГУ доц. В. В. Толмачевым, известным своими работами в теории многоэлектронных систем, с которым в 1964–67 годах сотрудничал и ~~состоинка~~. Опубликовал несколько работ по приближенным оценкам многоцентровых интегралов. Потом он стал сотрудничать со своим земляком Иосифом Палдусом, с которым и опубликована большая часть работ по квантовой химии. В 1968 г., когда войска стран Варшавского договора вошли в Чехословакию, занял резко отрицательную позицию в отношении этой акции. В одной из статей (научных) в конце он выразил свою позицию и потом ответил аналогичным письмом на приглашение принять участие в международном симпозиуме по теории атомных и молекулярных оболочек в мае 1969, который состоялся в Вильнюсе. Идея письма состояла в том, что ... "советские ученые будут в полной изоляции, пока хоть один советский солдат останется на территории Чехословакии". В сентябре (при мерно) 1969 г. он вместе с семьёй покинул пределы Чехословакии и поселился в Канаде, в Ватерлоо, где был принят на работу на кафедру прикладной математики. Таким образом он уже в течение 8 лет работает в университете Ватерлоо. Как он сообщил ~~состоинка~~, причиной его отъезда послужило во-первых – ввод войск дружественных стран, но особенно он не мог видеть немцев, нанесших большой ущерб Чехословакии, её народу во время II-ой мировой войны; во-вторых в результате этой акции сменилось руководство не только на самом высоком уровне, но и во всех низших звеньях государственного аппарата, а также в руководстве научными учреждениями. Во многих случаях, по его словам, к руководству пришли случайные люди и даже имеющие ^{тсж} примеры, когда выплыли на поверхность люди сотрудничавшие с фашистами во время войны. В науке сложилась, по его словам, аналогичная ситуация. Из людей случайных, не заслуживших высокого доверия он называл Биляка и Индру, входящих в состав ЦК Компартии Чехословакии. Называл ряд фамилий, которые незаслуженно очерняются и по сегодняшний день, например, один из состава ЦК (в период Дубчика) сражался против фашистов в Италии, потом в составе Красной Армии Китая сражался против японских империалистов. В печати о нем пишут как о международном авантюристе. Такие примеры приводились довольно часто. Несмотря на то, что по приезде человека в

Ватерлоо проф. И. Чижек договорился с ним не касаться политических вопросов, тем не менее, хотя и редко, но такие вопросы затрагивались. По своим убеждениям, как он говорил чехику, он социалист-демократ. Канадская демократия для него является образцом. О жизни в Советском Союзе имеет достаточно хорошее представление, читает Советские газеты, художественную литературу. Знает хорошо историю Европы и всемирную, обладает широким научным кругозором. К чехику был очень внимателен, делал все, чтобы создать наиболее благоприятные условия для жизни и работы.

Вместе с Ч. Паллусом приехал в Торонто, чтобы перевезти чехику в Ватерлоо.

Человек он довольно общительный, легко входит в контакты с людьми. По характеру немного суматошный и не очень организованный. Всегда в ^ейтноте. Гостеприимный, несколько раз приглашал чехику пообедать вместе с ресторане и несколько раз приглашал к себе домой. Обладает чувством юмора, записывает пословицы поговорки, изречения мудрых людей. Знает русский, английский, французский и, естественно, чешский языки. Но на всех иностранных языках говорит с чешским акцентом.

Иосиф Паллус (Joe Paldus) 39 лет профессор университета Ватерлу. Родился и жил в Чехословакии до 1969 г. В 1969 году выехал в Канаду. Жена зубной врач-стоматолог с высшим образованием. В Канаде родилась. Родители Паллуса живут в Чехословакии. В апреле 1977 г. в Ватерлу приехала навестить сына мать Паллуса, с которой чехику также познакомился.

И. Паллус известный ученый, много и плодотворно работает в области теории многоэлектронных систем. В 1962 году, будучи еще чехословацким физиком специализировался в Оттаве в известной лаборатории, лауреата Нобелевской премии Г. Герцберга. Знает хорошо русский язык, отлично говорит по-английски, в семье говорят по-чешски. Большой любитель классического искусства музыки, живописи, читает художественную литературу, интересуется международными событиями. Очень внимательный и гостеприимный человек. Высоко оценивает советскую школу теоретической физики, неоднократно бывал в Советском Союзе, участвовал в работах международных совещаний, занимался научной работой в МГУ у В. В. Толмачева.

Причины, побудившие покинуть Чехословакию те же, что и И. Чижека: приход в государственный аппарат, людей незаслуживающих высокого доверия, а к руководству наукой - малокомпетентных людей, репрессии против некоторой части интеллигенции, высказывавшей "критические взгляды" на события 1968 года. Вообще И. Палаус по характеру более спокойный и мягкий человек, чем И. Чижек. Очень много работает и пользуется большим уважением у студентов и руководства факультета. Обладает "притягательной" силой, по своим деловым и душевным качествам, а также по своей внешности: добродушный, приятный, немного толстяк, выше среднего роста мужчина.

Ларри Глассер Американский ученый, в Канаде работает около трех лет. Со следующего года (учебного) переезжает на постоянное местожительство в Америку (США) в город Потсдам, где будет работать профессором (профессор-исследователь). Очень сильный математик, умеющий физические задачи доводить до чисел и практического применения. Знает удовлетворительно русский язык. Занимается переводами научной физической и математической литературы с русского языка на английский. Знает художественную русскую литературу. Доброжелательный и очень услужливый человек, гостеприимный, занимается спортом (ежедневно бегает 5-6 миль). Родители Глассера родом из Литвы (Трошкунай). Главная сила Глассера: широкая математическая эрудиция и отличная память. Очень хорошо знает справочную математическую литературу и виртуозно умеет вычислять сложнейшие интегралы "король интегралов". Настойчиво совершенствует свои знания русского языка. Читает художественную русскую и английскую литературу. Очень трудолюбивый человек. Любит музыку, преимущественно классическую. Возраст 42-43 года, среднего роста, лысоват, носит очки. К Советскому Союзу относится лояльно, очень хочет побывать на родине родителей.

Мария Стеслицка (Maria Steslicka) ученая из Польской Народной Республики. На кафедру прикладной математики университета Батерлу прикомандирована на 10 мес. из у-та г. Вроцлав. В течение всего периода пребывания Бахчанова в Батерлу работала над монографией по поверхностным явлениям, которую собирается выпустить с одним сотрудником кафедры Д. Джонсоном, работающим над этим вопросом.

сами Д.Джонсон прикомандирован в Ватерлу из Англии. М.Стеслика очень трудоспособный человек, компанейская и гостеприимная женщина. Дружила очень с семьёй Глассера, в компании общительна, достаточно свободно владеет английским языком, знает многих советских ученых по научным симпозиумам и школам, проходившим в Польше, бывала в Вильнюсе, мать её родилась в Вильнюсе. Имеет родственников в Вильнюсе и других местах Литвы. Бесспорно положительный человек, хорошо ориентируется в международных вопросах.

Павел Феофилов. Родился в Германии в 1944г. Родители из Советского Союза. После окончания войны они из лагеря переехали в Бразилию. Сейчас живут в городе Сант-Пауло. В Ватерлу П.Феофилов направлен из университета Сант-Пауло для написания докторской диссертации. В Ватерлу он уже третий год и ещё намеревается пробыть там год. К исследователю он пришел сам в кабинет, когда на ф-те появилось сообщение о прибытии последнего. Молодой человек, математик, занимается теорией графов. Очень воспитанный, общительный, дружественный человек. По-русски говорит абсолютно правильно, как будто из Москвы. Родной язык русский. Знает португальский и английский. Знает литературу, любит музыку, занимается спортом. Лоялен к Советскому Союзу и критически относится к режиму в Бразилии. Очень помогал исследователю в повседневной жизни (в хозяйственных делах и общении с другими лицами). Очень хочет побывать в Советском Союзе. Высоко оценивает достижения математиков СССР в области комбинаторики. Подчеркивает связи с отделением русского языка в университете Ватерлу. Живет скромно.

Лев Гольдбарб. Аспирант на кафедре Комбинаторики и вычислительной математики. Иммигрировал из СССР три года тому назад, сначала в Израиль, а потом в Канаду вместе с семьёй. исследователь русская из Карельской АССР. Сейчас у них двое детей, один родился в СССР (5 лет) другой - в Ватерлу (Iгод). Довольно общительный человек, очень способный, окончил Ленинградский университет. Родители проживают в Киеве. Живет в общежитии для женатых студентов и получает аспирантскую стипендию. Живут скромно. Овладели оба английским языком в достаточной степени. Очень скучают по родным местам, собираются приехать навестить своих родителей как только появится материальная возможность.

Андрей Александрович Доисков - доцент (ассошиейт профессор) на отделении русского языка. Русский, родился в Югославии, но во время осложнения отношений между СССР и Югославией в 50-е годы, семья была выселена из Югославии и переехала в Канаду. Здесь он получил образование и в течение последних 8 лет работал в университете Ватерлу. В настоящее время переезжает в Ванкувер в университет Виктория. Женат, жена также русская, Имеет двух сыновей. Неоднократно бывал в Советском Союзе, знает многих советских литераторов. Читал курс советской литературы. Эрудированный человек, веселый, любит юмор, понимает его. Гостеприимный человек, готовый всегда помочь товарищу.

Эдмунд Иосифович Хайер, профессор отделения русского языка университета Ватерлу. Известный в Канаде русист, член Канадского совета по русскому языку. Очень общительный человек, гостеприимный, веселый с чувством юмора. Неоднократно бывал в Советском Союзе. В этом году в июле м-це собирается приехать со студентами в международную школу по русскому языку, которая состоится под Ленинградом в Сестрорецке. Женат, жена учительница английского языка в средней школе.

Мисс Шарлота Нади (Charlotte Nadai (Miss)) заведующая секции культурного обмена при Канадском Совете. Женщина старше среднего возраста (56-58 лет), французского происхождения, руководит обменом научными сотрудниками по её словам с 25 странами, в том числе с СССР и почти всеми социалистическими странами. Встречалась с Ильиной в Ватерлу, после того как им интересовалась служба безопасности Канады (примерно 18-20 апреля). Формальным поводом для приезда в Ватерлу была конференция, происходившая в университете Ватерлу по вопросу, связанному с её интересами в области науки. Она позвонила проф. И. Чижеку как раз в тот момент, когда у него в кабинете был Ильин. Проф. И. Чижек пригласил её пообедать вместе. Приглашение было принято. Обед состоялся в Ватерлу, в скромном ресторанчике. Во время обеда состоялась беседа по различным вопросам истории Канады, искусства. Как всегда она поинтересовалась здоровьем Ильинка и на ответ, что он себя чувствует хорошо и дополнительный ответ И. Чижека, что в этом большая заслуга

29 13.

д-ра Н.Шнейдман, спросила откуда он знает Н.Шнейдман. Он ответил, что Н.Шнейдман была студенткой Вильнюсского университета и он проводил лабораторные занятия по физике как раз с той группой, в которой училась Н.Шнейдман. С таким же вопросом к Исламису опять таки "случайно" обратился и декан ф-та Математики В.Форбес во время прощального обеда 25 апреля.

Вообще мисс Ш.Надо очень образованная и интеллигентная женщина с большой эрудицией в области истории и искусства. Проявляла большую заботу и внимание к Исламису.

С И.Чиженом и И.Палдусом встречалась впервые во время упомянутого обеда. До этого они часто разговаривали только по телефону. По словам некоторых других стажеров, находящихся в Канаде, она ко всем проявляет доброжелательность и внимание.

Справка: Шнейдман объект изучения I отдела 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР
Чижес и _____ по сообщениям "Бора" проходит повторно.

Остальные, указанные в сообщении лица, по материалам "Бора" проходят впервые.

Задание: "Бор" имеет задание по уточнению (и расширению) ряда моментов в данном сообщении и представит сообщение дополнительное.

Мероприятия: Проходящие по сообщению лиц проверить по ОСН и учётам МГУ.

/ Ст. оперуполномоченный I отдела 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР - майор

Р.Макар

ГОРБАТОВ

I экз.-подл.
2 экз.- в д. №
3 экз.- в д. №-107/дк КГБ ЛССР
исп. Горбатов
№ 2/1-1626
ИАО просмотрено Беляков
печ. Макаревич
ИЗ.УП.77г.